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постановка проблеми. на сьогодні медіація є 
однією із найпоширеніших форм врегулювання спо-
рів в багатьох країнах не лише англо-американської, 
але й романо-германської системи права. Як свід-
чить практика європейських країн, більшість проце-
дур медіації завершуються успішно, і конфліктуючі 
сторони надалі не повертаються на шлях судового 
розв’язання спору [1, с.42]. власне, це легко пояс-
нити тим, що медіація має низку переваг порівняно 
зі звичайним судовим розглядом справи: це розван-
таження судів, скорочення часу, що витрачається 
на вирішення спору, економія коштів, конфіденцій-
ність, незалежність та неупередженість медіатора та 
багато інших. крім того, одне із основних завдань 
медіації – віднайти рішення, що задовольнить обидві 
сторони. таким чином, немає сторони, яка виграла 
або програла справу, немає необхідності оскаржу-
вати з цих підстав відповідне рішення, більше того, 
сторони мають можливість примиритися і налагоди-
ти стосунки. тому, як підтверджує статистика, угоди, 
досягнуті в результаті медіації, виконуються набага-
то сумлінніше, ніж судові рішення. зважаючи на ви-
кладені вище аргументи, слід відзначити, що широке 
застосування в україні медіації є важливим кроком 
на шляху до забезпечення якісної охорони прав та 
законних інтересів громадян. оскільки для україни 
процедура медіації є відносно новою і непошире-
ною, а також відсутня правова регламентація такої 
процедури, то корисним є вивчення і врахування до-
свіду в цій сфері тих зарубіжних країн, в яких меді-
ація вже давно запроваджена на законодавчому рівні 
і доволі часто практикується. однією з таких країн є 

польща. дослідження успішного досвіду сусідньої 
країни із близькою до української правовою систе-
мою сприятиме забезпеченню ефективного право-
вого регулювання та поширенню медіації в україні 
найближчим часом.

стан дослідження. дослідженню різних аспек-
тів медіації присвячені праці таких вітчизняних на-
уковців, як ю.в. Бауліна, в.с. гопанчука, і.а. вой-
тюк, в.в. землянської, в.т. Маляренка, н.в. нестор, 
ю.д. притики, М.і. Хавронюка. однак проблеми, 
пов’язані із правовим регулюванням і застосуванням 
процедури медіації, залишаються недостатньо до-
слідженими.

Метою статті є розгляд досвіду польщі у ста-
новленні медіації як альтернативного способу вирі-
шення спорів, що має широку сферу застосування, а 
також визначення передумов, необхідних для впро-
вадження медіації в україні.

виклад основного матеріалу. історія розви-
тку медіації в польщі починається з 1992 року, 
коли група співробітників тогочасного управління 
узгодження сенату (Biurо Interwencji Senatu) ра-
зом з представниками управління головного то-
вариства пенітенціарної опіки (Zarząd Głównego 
Stowarzyszenia Penitencjarnego Patronat) відправи-
лися до кельну на запрошення німецького фонду 
Х. Болла. там вони познайомилися із діяльністю 
німецьких осередків медіації, особливо тих, що за-
ймалися справами неповнолітніх осіб, які вчини-
ли злочин. інформація, отримана у німеччині, по-
сприяла початку становлення ініціативної групи з 
впровадження медіації в польщі, яка була офіційно 
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створена в грудні 1995 року, існувала при управлінні 
головного товариства пенітенціарної опіки та фі-
нансувалася фондом г. Болля. одним із найважливі-
ших завдань ініціативної групи було запровадження 
медіації як окремої правової інституції в польському 
правосудді. після 1995 року на території всієї краї-
ни з’явилися осередки, в яких була реалізована екс-
периментальна програма медіації. ініціативна група 
активно займалася підготовкою відповідних змін до 
кримінального та кримінального процесуального за-
конодавства, які були прийняті у 1997 році. до того 
ж, в рамках діяльності ініціативної групи регулярно 
проводилося навчання (лекторами виступали найві-
доміші німецькі спеціалісти) для осіб, які мають на-
мір стати медіаторами.

після п’яти років діяльності, завершуючи важ-
ливий етап пошуку шляхів позасудових форм врегу-
лювання спорів (укладення угоди та відшкодування 
збитків жертві злочину), члени ініціативної групи з 
впровадження медіації в польщі розширили сферу 
діяльності, створивши товариство «польський центр 
медіації» (Stowarzyszenie Polskie Centrum Mediacji). 
робота членів та медіаторів польського центру ме-
діації надалі була зосереджена на поширенні ідеї 
медіації в широкому розумінні, як альтернативного 
способу розв’язання конфліктів та спорів [2].

сьогодні медіація в польщі регламентована на 
законодавчому рівні та широко застосовується. згід-
но статистики, наданої Міністерством юстиції поль-
щі (Ministerstwo Sprawiedliwości), у 2010 році на ме-
діацію в кримінальних справах була передана 2541 
справа, із них 89,5 % спорів завершилися укладен-
ням угод; на медіацію в справах неповнолітніх осіб, 
що вчинили злочин – 348 справ, 75% з яких завер-
шилися успішно; на медіацію в цивільних справах 
– 2196 справ; на медіацію в сімейних справах – 1092
справи; на медіацію в господарських справах – 848 
справ [3]. процедура медіації застосовується прак-
тично в усіх галузях – в кримінальних, цивільних, 
сімейних, трудових, господарських спорах, а також у 
справах про вчинення злочину неповнолітніми осо-
бами. Єдиний закон, що регулював би процедуру 
медіації, відсутній, але правову регламентацію да-
ного інституту, а також правового статусу медіаторів 
забезпечує наявність великої кількості підзаконних 
нормативно-правових актів, а також відповідні поло-
ження у процесуальних кодексах. крім того, право-
ве регулювання медіації здійснюється за допомогою 
міжнародно-правових актів, серед яких – директива 
2008/52/Єс Європейського парламенту та ради від 
21 травня 2008 року «про деякі аспекти медіації у 
цивільних та господарських правовідносинах» [4], 
рекомендація Rec (2002) 10 комітету міністрів дер-
жавам-членам щодо медіації в цивільних справах від 
18 вересня 2002 року [5], рекомендація № R (99) 19 
комітету міністрів ради Європи державам-членам 
ради щодо медіації у кримінальних справах від 15 
вересня 1999 року [6], рекомендація № R (98) 1 ко-
мітету міністрів ради Європи державам-членам ради 
щодо медіації в сімейних справах від 21 січня 1998 
року [7], Європейський кодекс поведінки медіаторів, 

прийнятий Європейською комісією 2 липня 2004 
року у Брюсселі [8].

сприяє розширенню застосування процедури 
медіації, а також підвищенню довіри громадян до 
такої процедури польський центр Медіації (Polskie 
Centrum Mediacji), заснований у 2000 році, а також 
Міністерство юстиції. до прикладу, на сайті поль-
ського центру Медіації можна знайти корисну ін-
формацію про те, що собою являє процедура меді-
ації, які переваги вона має, в яких випадках можна 
направити спір на розгляд медіатора, нормативно-
правові акти, що регулюють застосування медіації 
загалом та в окремих сферах, а також є перелік, міс-
цезнаходження, контактні дані всіх відділів і філій 
центру Медіації, список та контактні дані медіаторів 
у кожному відділі та філії [2]. в листопаді 2009 року 
при Міністерстві юстиції було створено департа-
мент прав людини, з того часу медіація перейшла до 
компетенції департаменту. при Міністерстві юсти-
ції діє дорадчий орган – громадська рада з питань 
альтернативних Методів розв’язання конфліктів 
та спорів (Społeczna Rada ds. Alternatywnych Metod 
Rozwiązywania Konfliktów i Sporów), що була створе-
на розпорядженням Міністра юстиції від 01 серпня 
2005 року [9]. на раду покладаються основні функ-
ції по удосконаленню процедури медіації в польщі. 
крім того, рада вивчає та уніфікує міжнародні акти 
в сфері медіації, а також розробляє відповідні вну-
трішні документи (радою був прийнятий кодекс ети-
ки польських медіаторів від 19 травня 2008 року [10] 
та стандарти в сфері навчання медіаторів, схвалені 
радою 29 жовтня 2007 року [11]).

сьогодні Міністерство юстиції проводить ін-
формаційно-освітню кампанію з поширення меді-
ації, яка спрямована на три групи: на суспільство 
загалом; на сторін спору, які звернулися до суду; на 
професійні групи (суддів, прокурорів, медіаторів). 
перші заходи були проведені ще в жовтні 2010 року 
під загальним гаслом «Маєш право на медіацію». 
дана кампанія включає в себе поширення відповід-
них плакатів, листівок на вулицях польських міст, а 
також телевізійних та радіо роликів. Міністерство 
юстиції також здійснює діяльність, спрямовану на 
підтримку навчання в сфері альтернативних спосо-
бів розв’язання конфліктів та спорів. у жовтні та 
листопаді 2011 року були проведені навчальні курси 
з медіації для суддів, медіаторів та працівників бюро 
обслуговування клієнтів, тобто осіб, які першими 
працюють із сторонами спору. таке навчання про-
водиться з метою не лише наблизити проблематику 
альтернативних способів вирішення конфлікту та 
спору, але й заохочувати їх використання у практич-
ній діяльності. за ініціативою Міністерства юстиції 
також щороку проводиться конференція в рамках 
Міжнародного дня медіації [3].

Як вже було відзначено вище, медіація в польщі 
має досить широку сферу застосування. водночас, на 
думку деяких авторів, найчастіше медіація обговорю-
ється в площині кримінального процесу [12, с. 144]. 
насамперед, це пов’язано з тим, що вперше процеду-
ра медіації була врегульована саме в кримінальному 
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та кримінальному процесуальному кодексі польщі. 
на сьогодні медіаційна процедура в кримінальних 
справах регулюється з урахуванням, зокрема, ст. 53, 
54, 60, 66 кримінального кодексу [13], ст. 320, 339, 
489, 492, 493, 619 кримінального процесуального ко-
дексу [14], а також розпорядження Міністра юстиції 
від 13 червня 2003 р. щодо медіаційного провадження 
в кримінальних справах [15]. Медіація в криміналь-
ному процесі може здійснюватись на різних стадіях: 
під час підготовчого провадження; безпосередньо в 
момент розгляду справи судом; на стадії виконавчого 
провадження. залежно від стадії, ініціювати направ-
лення спору до медіації, окрім самих сторін спору, 
може прокурор або суддя. в останньому випадку сто-
рони мають добровільно та свідомо виразити свою 
згоду на участь в процедурі медіації.

проводити медіацію в кримінальних справах у 
польщі мають право установи, які відповідають ви-
значеним вимогам (створені для виконання завдань у 
сфері медіації, реабілітації, захисту інтересів держа-
ви, індивідуальних інтересів, прав та свобод людини; 
мають відповідні організаційні та кадрові умови для 
проведення медіації; включені в присудовий реєстр 
установ та осіб, які мають право на провадження ме-
діації), а також повірені особи не молодше 26 років, 
які мають польське громадянство, повну цивільну 
дієздатність, вільно володіють польською мовою, не 
мають судимості, володіють необхідними вміннями 
та знаннями в галузі психології, педагогіки, соціо-
логії, реабілітації або права та можуть поручитися 
за власне виконання обов’язків [16]. щодо медіації 
у справах неповнолітніх осіб, що вчинили злочини, 
існують також додаткові вимоги до медіатора: меді-
атором не може бути суддя, прокурор, інші праців-
ники суду, прокуратури, поліції або іншого органу, 
що має повноваження щодо переслідування осіб, що 
вчинили злочин, а також адвокат, нотаріус, судовий 
виконавець та ряд інших осіб [17].

Медіація в цивільно-правових спорах була за-
проваджена до цивільного процесуального кодексу 
польщі відповідним законом від 28.07.2005 р. [18]. 
зміни, внесені законом, стосувалися як загальної ха-
рактеристики процедури медіації, так і особливостей 
такої процедури в справах родинних і опікунських. 
цивільний процесуальний кодекс визначає такі 
важливі засади здійснення принципу медіації, як: 
принцип добровільності медіації; неупередженість 
медіатора; конфіденційність процедури медіації; за-
кріплення права медіатора на винагороду [19]. сама 
процедура медіації в кодексі врегульована досить 
чітко. так, відповідно до ст. 183-1 § 2 цивільного 
процесуального кодексу польщі, медіація здійсню-
ється на підставі угоди про медіацію або відповідної 
постанови суду, що здійснює розгляд справи і може 
скеровувати сторони до процедури медіації. в угоді 

про медіацію сторони передбачають, що існуючий 
конфлікт або конфлікт, що може виникнути між ними 
в майбутньому, буде вирішуватися шляхом медіації. 
така угода може бути укладена як до початку розгля-
ду справи державним судом, так і під час такого роз-
гляду. угода про медіацію може мати форму окремо-
го документу або пункту про медіацію в основному 
договорі, а також усну форму у випадку, коли одна 
сторона звернулася із проханням розпочати процеду-
ру медіації, а інша – надала згоду на таку процеду-
ру. обов’язковими елементами угоди про медіацію є 
визначення предмету медіації, а також особи медіа-
тора або способу обрання такої особи (ст. 183-1 § 3 
кодексу). постанова суду про направлення сторін на 
медіацію може бути видана лише після початку судо-
вого розгляду – за ініціативою суду або за наявності 
клопотання сторін (ст. 183-8 § 1 кодексу). у своїй 
постанові суд обов’язково має визначити медіатора 
та час, протягом якого буде здійснюватися процеду-
ра медіації (ст. 183-10 § 1 кодексу).

висновки. загалом приклад польщі у запрова-
дженні та застосуванні процедури медіації є доволі 
показовим і корисним для україни. ідея медіації в 
польщі не була новою – в 1992 році, коли медіація 
в державі лише починала свій розвиток, в багатьох 
країнах Європи (німеччина, нідерланди) це явище 
вже набуло поширення. запровадження медіації в 
польщі не було простим та швидким, пройшло де-
кілька етапів, і до сьогодні даний інститут постійно 
вдосконалюється. проте статистика свідчить про те, 
що з кожним роком медіація набуває поширення, а до-
віра громадян до цього явища зростає. з урахуванням 
етапів запровадження процедури медіації в польщі 
можна визначити необхідні передумови для розвитку 
і поширення медіації в україні. основою для застосу-
вання медіації в різних сферах має стати забезпечення 
належного правового регулювання такої процедури: 
шляхом прийняття окремого закону, який би визна-
чив загальні положення процедури медіації, а також 
внесення змін до відповідних процесуальних кодек-
сів. важливою умовою є також налагодження процесу 
підготовки медіаторів, створення умов для отримання 
ними ґрунтовної теоретичної, практичної підготовки 
та можливості постійно вдосконалювати свої вміння. 
окрім того, польський досвід свідчить про доціль-
ність інформування суспільства щодо усіх особливос-
тей та переваг медіації як способу розв’язання кон-
фліктів. така інформаційна кампанія має відбуватися 
за участю органів державної влади, зокрема, шляхом 
розповсюдження інформаційних листівок, запису ре-
кламних роликів, створення осередків медіації, в яких 
особа зможе отримати всі необхідні відомості щодо 
застосування медіації тощо. до того ж, медіацію мож-
на було б презентувати у професійних колах на конфе-
ренціях, круглих столах, цільових презентаціях.
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